

海马养殖破题①

海参不景气 转身养海马



牟平养殖户建成北方首家
产学研相结合的规模化海马养殖基地

本报记者 孙淑玉

近年来,随着价格走低,海参行业进入低谷期,不少养殖户都在谋求自救之法。牟平区的养殖户范宁可谓来了次华丽的转身,因为他成功养起了别人都没养过的“宝贝”——海马。

当下正是海马的繁育期,养殖棚的大桶里不断有小海马出生,大小不一的海马正优雅地觅食。摸索着走过半年,范宁渐渐找到了养殖海马的方向,他的大庄海珍品育苗有限公司也成为北方第一家产学研相结合的规模化海马养殖基地。

困境

海参市场低迷,他几乎愁白了头

2009年,范宁在牟平区的姜格庄租下了5000立方水体的厂房,开始养殖海参,当时用范宁的话说就是“闭着眼都能挣钱”。10个养殖大棚,30多个工人,范宁曾是同学亲朋羡慕的对象。每年300-400万元的纯利润到手,不费吹灰之力,一度让他都“不知道钱该花好了”。

然而好景不长,2010年后,由于无序养殖导致市场饱和,加上反腐力度增大,海参市场陷入低迷,不断有养殖户破产的消息传来,周围不少养殖大棚也纷纷“停摆”,这让范宁陷入了深深的危机感中。原

本大手大脚的他开始记账,亲自审核每项开销,还裁掉了不少养殖工人,甚至连养殖大棚里的手电筒也开始“分配到人”,想尽一切办法压缩成本后仍然仅能维持收支平衡,这让35岁的范宁几乎愁白了头。

“不赔就是万幸了,根本不敢想赚钱。”范宁给记者算了笔账,以700立方水体的养殖大棚为例,仅海参苗种就需要3000斤左右,每斤海参苗种约50元,加上人工费、饵料、药品和后勤费用,成本在40-50万元。按照9000斤产量来算,也仅能维持不赔的状态。

转型

改造一个海参棚,成功养起海马

市场不景气,转型势在必行,但具体改养什么又让范宁犯了愁。去年10月,一个偶然的机会,范宁在中国科学院南海海洋研究所和鲁东大学专家的指导下,拿出一个海参棚小心翼翼地养起了海马。

海马是名贵的药用海水鱼类,素有“南方人参”之称,但由于对养殖环境的要求极高,人工养殖条件下的成活率一直是个问题。为了让海马顺利在北方安家,范宁没少下功夫。

“自动卷帘机和玻璃钢瓦都是新上的,就是为了给海马提供更适宜的环境。”范宁告诉记者,海参养殖棚改造成海马养殖区并不复杂,只要为海马提供适宜过冬的环境即可。仍以700立方水体的海参养殖棚为例,除了添置玻璃钢瓦、自动卷帘机、暖风机和锅炉加热设备外,

只需添置部分大桶或对原有养殖池的充氧模式进行简单改造,最精细的改造花费不超过10万元。

改造成功后,去年10月,范宁购置了首批亲本海马进行繁育。经过大半年的摸索,如今超过1个月的海马已有4000-5000条。每年的4月-7月是海马的繁殖期,每天都会有小海马陆续出生。一对海马一般一次可产300-500尾小海马,最多的可达1000多尾。

如今,海马的养殖方法范宁已基本掌握,小海马成活率可达60%左右。范宁的大庄海珍品育苗有限公司也成为北方第一家产学研相结合的规模化海马养殖基地,陆续有河北、天津等地的企业和个人前来参观取经。在培育苗种、同水族馆推出观赏海马之外,范宁还想成立合作社,在更大范围内推广海马养殖。



工人往水桶中投放饵料。为了保证水质,每次投放的饵料不能太多。本报记者 吕奇 摄

技术突破

北方养海马,终于成功破题

本报记者 孙淑玉

范宁能够顺利养殖海马,离不开中国科学院南海海洋研究所和鲁东大学农学院对海马(线纹海马)养殖的成功破题。娇贵的海马是如何在北方顺利过冬的,又是如何解决饵料问题的?对此,记者采访了鲁东大学农学院的专家们。

1.让海马住进“恒温房”

据悉,海马广泛分布在热带、亚热带海域,在自然海域中,海马通常喜欢生活在珊瑚礁的缓流中,海马在18℃-25℃的环境内最适宜繁育。经过长期观察和实验,中国科学院南海海洋研究所博士林强和鲁东大学农学院博士王凯的团队想到了把海参大棚改造成海马“恒

温房”的捷径。

王凯告诉记者,方法其实很简单,只需在原有海参养殖大棚外加设玻璃钢瓦,并配备自动卷帘机来调节光照强度,即可给海马的“恒温房”提供第一重保障。为满足温度需求,他们又增设了暖风机和锅炉加热设备,以保证大棚内温度恒定。

2.让海马吃上“特供粮”

解决了住的问题,吃的问题随之而来。如何在北方寻找合适的饵料尤其是开口饵料成了林强和王凯的团队面临的新挑战。王凯介绍,南方由于常年水温较高,海马所摄取的桡足类、丰年虫等可直接从水中捞取。而在北方,冬季水温较低,无法直接获取饵料,只能人工养殖。

通过对水体、温度等的控制,两个研究团队很快在海参池内培育出大量桡足类和丰年虫等,大海马在南方所

需的荧光虾也被北方营养价值更高的糠虾取代。

海马的“特供粮”出来了,如何喂、何时喂又成了新问题。刚出生的小海马只能食用刚孵化的体积极小的桡足类或丰年虫无节幼体,随着个体不断长大,可喂养不同发育阶段的无节幼体或成虫,同时添加营养更为丰富的桡足类,而6厘米以上的海马将逐渐驯化喂食冰冻饵料。

3.让海马“耳根清净”

为了给海马提供更好的环境,专家们还尽量减少人为干预,让海马“耳根清净”。记者注意到,范宁的养殖棚过道一侧的大桶上都用遮阳网掩盖着,在投饵和清洁期间,工人也都尽量轻手轻脚,避免打

扰海马的休息和繁殖。

“因为海马的抗应激性比较差,任何噪音都有可能把它们吓到。”王凯告诉记者,海马很害羞,人为干扰会直接影响其产卵、生长和繁育。